

## Amsterdam-Londres-Moscú

En «The Labour Magazine», órgano oficial de la Federación de los Sindicatos británicos y del Labour Party, se ha publicado recientemente un artículo acerca de la Conferencia que en abril último se verificó en Londres entre las Delegaciones sindicales británica y rusa, y en él se dice lo siguiente:

«Excepción hecha de las rusas, las organizaciones afiliadas a la Internacional Sindical Roja representan una simple fracción del movimiento sindical europeo: el Anuario de 1925 de la Federación Sindical Internacional estima los efectivos rusos afiliados a la Internacional Sindical Roja en 4.500.000, de los 5.250.000 que abarca esta última. Los otros grupos más importantes son 350.000 sindicados franceses y unos 90.000 checoslovacos; Holanda tiene 13.500 afiliados; Bulgaria, 35.000; Rumania, 16.000, y dice que Chile 150.000. Comparativamente a la Internacional Sindical Roja, la Internacional de Amsterdam es tres veces más fuerte. Lo es hasta el punto de poder plantear la cuestión de si debe avistarse con los sindicatos rusos para un cambio de opiniones franco, libre y profundo sobre el tema de la unidad. No creemos que si se inician las negociaciones sea la Federación Sindical Internacional la que tenga que modificar su base.»

He aquí un llamamiento a nuestra magnanimidad. No podemos menos de acceder a contestarlo.

En efecto, podríamos sentirnos magnánimos, dada la posición en que se hallan la Internacional Sindical Roja y quienes la dirigen, si se tratase únicamente de las organizaciones sindicales rusas y no de maniobreros comunistas, que, después de escindir el movimiento obrero en varios países, se proponen repetir el juego en Inglaterra. Cuando la reunión de febrero del Consejo general de la Internacional de Amsterdam los compañeros ingleses señalaron el peligro de la inmisión de dirigentes comunistas como Zinoviev y Losowsky. Podríamos alardear de magnanimidad si considerásemos la situación de Rusia, donde zumban las tormentas. Losowsky, secretario de la Internacional Sindical Roja, hubo de reconocer este hecho el día 1.º de abril en la reunión de la Ejecutiva de la Sindical Roja, cuando declaró:

«La complicación de la situación, la aspereza de la lucha, las antiguas costumbres y tradiciones, la flexibilidad insuficiente y la impotencia para adoptar oportunamente las modificaciones orgánicas indispensables han producido igualmente en nuestras filas algunas desviaciones, que serán corregidas cuanto más pronto hablemos de ellas claramente. Estas desviaciones son: a) El conservatismo orgánico; b) La interpretación de la realización de la unidad como una maniobra; c) La unidad a toda costa; d) La organización de la lucha contra la Socialdemocracia en los Sindicatos; e) Las disposiciones de espíritu favorables a la disolución de los Sindicatos revolucionarios y aun de la Sindical Roja.»

La posición del partido comunista en Rusia es más difícil que nunca, y no sólo políticamente, sino también desde el punto de vista de la organización sindical. Según se desprende de estas declaraciones, los elementos directores de los Sindicatos rusos no llevan muy a gusto la sujeción a los líderes del partido comunista. A medida que el sistema capitalista se va restaurando en Rusia, las organizaciones sindicales van adquiriendo conciencia de su valer propio y aspiran a la autonomía.

De igual modo, la Delegación rusa ha hablado en Londres de distinta manera a como lo hizo Losowsky en la aludida Asamblea. Parece que los camaradas del sindicalismo ruso desean la ayuda de las organizaciones de los demás países para desprenderse en su propio país de la atadura y de la dirección del partido comunista, que amenazan ahogar mortalmente su acción. Ante esta situación podríamos mostrarnos generosos y declararles pronto a ayudarles en su lucha por la autonomía. Los que hayan leído en la Memoria de la Delegación sindical inglesa la opinión abrumadora que allí aparece acerca de la libertad en Rusia comprenderán la ayuda que podemos prestar a los camaradas de aquel país.

Si Losowsky y sus acólitos se declarasen prestos igualmente a no inmiscuirse en el movimiento minoritario en Checoslovaquia, en Bulgaria, en Alemania, en Francia y en Holanda, en interés de las negociaciones para la unidad, aun se podría hacer un llamamiento a nuestra magnanimidad. Pero acaba de verse, con motivo del grave desacuerdo existente en el seno del partido comunista holandés, que los directores de Moscú no dejan de dar instrucciones para dividir más profundamente el movimiento sindical en los diferentes países. Siguen opinando que los directores comunistas sindicales no tienen que dar cumplimiento a otras consi-

das que a las emanadas del partido comunista.

Losowsky ha dicho en el discurso a que antes hemos aludido: «Nosotros declaramos que los reformistas son agentes del capital dentro del movimiento obrero, cosa que podríamos demostrar con una serie de ejemplos históricos. Cuando decimos que nos hallamos dispuestos a fusionarnos en una organización unificada y a luchar en ella, esto no quiere decir que queramos hallar un término medio. Nada de compromisos, nada de combinación entre el reformismo y el comunismo, sino lucha a muerte para lograr una extirpación sin el menor miramiento.»

De buena gana ayudaríamos a nuestros camaradas ingleses a desembarazarse de esta tutela del partido comunista; pero en vista de la situación en varios países, donde los miembros comunistas de los Sindicatos no se han mostrado tan independientes como los mismos camaradas rusos, conviene que examinemos seriamente si esta magnanimidad con los compañeros rusos no sería contraproducente en los demás países.

El hecho de que las organizaciones sindicales rusas estén adheridas a la Internacional Sindical Roja, que recibe inspiraciones del partido comunista y que exige a sus afiliados, según se consigna en los estatutos, la destrucción de la Internacional de Amsterdam, nos obliga, por mucho que deseemos ayudar a nuestros camaradas rusos a sacudir el yugo comunista, y por mero instinto de conservación, a rodearnos de la más exquisita prudencia. Los innumerables esfuerzos que hemos realizado para llegar a un acuerdo con los compañeros rusos han fracasado principalmente por la mala voluntad de Losowsky, Zinoviev y otros elementos análogos que, aun cuando no están dentro del movimiento sindical propiamente dicho, no por eso dejan de ser quienes lo dirigen.

No hay ningún movimiento que pueda retroceder de su evolución anterior sin correr el riesgo de debilitarse para el porvenir. La ley de conservación es una ley primordial, a la cual está sometido todo organismo. Dentro del cuadro de las exigencias vitales de esta ley no es imposible adoptar cierto número de medidas en interés de la unidad; pero mientras Losowsky conserve el derecho de hablar en nombre de los trabajadores rusos como lo hizo en 1.º de abril, nuestro deber estricto será mirarlo muy detenidamente antes de ejercer nuestra magnanimidad y sopesar las posibles consecuencias.

**J. OUDEGEEST**  
Secretario de la Federación Sindical Internacional.

## TRINOS

**Torrubiano**

Torrubiano es un católico sano que le da donde le duele... donde le duele al Diocesano. ¡Eh, eh, Torrubbiano!

Un católico sincero que le canta al alto clero, en un puro castellano, las verdades del barquero. Torrubbiano.

Un canonista severo, que hace rato también trina en contra del celibato a base de ama y sobrina; y al matrimonio se inclina, más moral y más humano. Torrubbiano.

Un cura muy campechano, que ha visto el tuerco sendero del dinero de primos y pañanatas, por donde a Roma caminan las beatas que apuñalan las beatas. Y así lo dice, de plano, como suele. Torrubbiano!

Mientras el cura aldeano come mal y anda en camisa, no se va todo en la misa el dinero del cristiano. Y eso hay que arreglarlo aprisa. No lo deje usted de mano, Torrubbiano.

Que se casen, sí, señor, y que les paguen mejor, y que el clero se redima. Eso es muy justo. Y si encima se les puede relevar de rosarios y novenas y andar en vidas ajenas y pedir y predicar, no hay nada que desear.

Conque choque usted esa mano, Torrubbiano.

**Jorge MOYA**

## Briand hace una exposición de la situación general

PARIS, 1.—El señor Briand ha hecho ante la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara una exposición de la situación general, especialmente en China y en Marruecos.

También ha dado a conocer a la Comisión el estado del problema de la seguridad, y ha precisado las posiciones de las diferentes naciones interesadas en esta cuestión.—Radio.

## FRENTE AL CAPITALISMO INTERNACIONAL



El despertar del pueblo en China.

## Asteriscos

**Bolcheviques y fascistas**

He aquí lo que asegura un periódico que tenemos en la mano:

«MOSCÚ.—Una muchedumbre que no baja de treinta mil almas aclamó, a su llegada a Leningrado, a la escuadra italiana.»

La noticia solicita un comentario. Falta que resulte ser falsa. De abrimos un crédito reintegrable de credulidad. A cargo de él se escribe el comentario. Nadie ignora los puntos de contacto que resultan de la política revolucionaria de Rusia y la política monárquica de Italia. Pero estos puntos de contacto no autorizan demostraciones de afecto como lo que el periódico da cuenta de haberse desarrollado en la ciudad que lleva el nombre de Lenin. Una es la coincidencia y otra la simpatía. Se coincide involuntariamente y con sentimiento, deplorando la coincidencia; la simpatía, al contrario, se gesta en nosotros y sólo se la concedemos de afín, a la coincidencia voluntaria y deliberada. Esto es incuestionable. ¿Cómo, pues, juzgar de la manifestación de simpatía de los bolcheviques a los fascistas? ¿Ductilidad, maquiavelismo, ingeniería política de atracción!

Las proclamas revolucionarias de Rusia se enderezaban guardando este mismo orden: Soldados, marinos, obreros... Tenemos varias a la vista, y todas observan esa gradación. En primer término el soldado, siguiendo en ferriarquia el marino y en último término, como fuerza secundaria y subalterna, el obrero. Esta observación nos va a ser útil. Veamos de establecer una hipótesis. Si el duce hubiera enviado en visita de cumplido a Rusia un regimiento de soldados, la demostración de simpatía hubiera sido más sonada: tratándose de marinos—segundo calor—la manifestación ha sido regularita: de treinta mil almas: como hubiese pasado inadvertida es si los visitantes son obreros—tercer factor revolucionario—. No hacen falta grandes dosis de perspicacia para comprender que el homenaje no se dedica a la Entidad misma, sino que queda localizado más modestamente en los marinos. A Rusia lo que le importa de Italia es el marino: teniendo segura la adhesión de éste está ganada la adhesión de la escuadra. Es una política de atracción vieja como el mundo. La practicó en el Paraíso la serpiente ganándose la voluntad de nuestra lejana madre. Y está, como todas las políticas, sometida a quiebra.

De una recordamos nosotros. Trataba, pose medio simplista, de ganar la simpatía del ejército. Fivas, aplausos, elogios. El programa se fué desarrollando entusiastamente. Cuando llegó el momento de cosechar el fruto de tanto entusiasmo por el ejército, el ejército cayó sobre sus entusiastas y los molió a palos. No se le recuerda tan enardecido en ningún momento de su vida.

Rusia hará bien, pues, en establecer el cálculo de probabilidades con exactitud, para que no se sorprenda si sus derroches de simpatía son mal correspondidos.

## EN CASTELLON Y ZARAGOZA

## Conferencias de Saborit

CASTELLON, 1.—Aprovechando la estancia en ésta del compañero Andrés Saborit, el presidente del Centro Obrero le invitó a dar una conferencia, a lo que accedió gustoso el subdirector de EL SOCIALISTA.

La conferencia, que presidió el compañero Juan Bauzá, versó sobre el tema «Acción integral para las organizaciones obreras».

Saborit hizo una acertada exposición de la táctica que debe emplear la clase trabajadora sindicalmente, complementada por la política y cultura, para poder conquistar pronto todo lo que el régimen burgués hoy le niega. Hizo unánimes atinadas comparaciones de las naciones que más aceleran las conquistas del progreso con las que obstaculizaron su marcha ascendente, demostrando que en las primeras son los trabajadores, quienes más se interesan en ejercer la acción política, eje por el cual

bajadores despertasen del letargo que les amodorra, sin darse cuenta de que ellos únicamente han de ser los que pagarán las consecuencias, debido a su desidia.—Ortiz.

ZARAGOZA, 1.—De paso para Madrid, esta noche dió nuestro compañero Saborit una conferencia en el Centro Ferroviario, que estaba rebosando de público. Fue el tema de la conferencia la actitud del Partido Socialista en los presentes momentos políticos. Con suma habilidad y prudencia, nuestro amigo expuso la actuación que viene siguiendo el Partido en estas difíciles circunstancias, que no es de sumisión ni acatamiento al régimen imperante, puesto que preconiza ahora, como siempre, la plenitud de las libertades civiles y políticas.

Expresó la creencia de que la campaña que realizó el Partido tendrá su debido coronamiento con el triunfo de sus ideales, según está ocurriendo ya en otras naciones.

Saborit fué muy aplaudido al terminar su improvisada conferencia. En el rápido salió para Madrid.—Castillo.

## Información del extranjero

**Incautación de bienes.**

GUATEMALA, 1.—Un decreto judicial ordena la incautación de los bienes que en el extranjero posea el ex presidente Estrada Cabrera por mediación de los consules. El finado poseía bienes en los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania.—Radio.

**Se mueren de hambre.**

RIGA, 1.—Comunican de Moscú que, según las estadísticas oficiales, los presos políticos confinados en los campos de concentración se elevan a 89.000. La situación de estos detenidos es realmente espantosa, habiéndose registrado numerosos casos de fallecimiento por hambre.—Radio.

**Un Tratado italoalemán.**

ROMA, 1.—Esta noche se ha afirmado en los círculos competentes que la firma del Tratado de comercio italoalemán se verificará mañana en Rapallo. El Tratado prevé para las dos naciones la libertad de comercio en importaciones y exportaciones.—Radio.

**Le roban las alhajas.**

PARIS, 1.—Miss Mary March, de veintidós años, procedente de Nueva York, que se hospedaba en un importante hotel, ha denunciado la desaparición de un cofrecillo conteniendo alhajas por valor de varios millones de dólares.—Radio.

**Le dejan la camisa solamente.**

MOSCÚ, 1.—Durante la pasada noche, la Embajada japonesa fué asaltada por unos ladrones, que penetraron en el edificio, apoderándose de numerosos objetos de valor. Después, los malhechores entraron en la habitación donde dormía el ministro, despojándole de todos los objetos y dejando exclusivamente la camisa.—Radio.

**Se hunde una terraza y perecen quince muchachos.**

BUCAREST, 1.—En Oltenza, durante una fiesta campestre, se hundió una terraza donde se habían encaramado unas treinta muchachas. Quince de ellas perecieron y buen número resultaron heridas.—Radio.

## La situación en China

WASHINGTON, 1.—El Gobierno americano ha resuelto convocar inmediatamente una Conferencia de todas las potencias interesadas directamente en China, que tendría por finalidad principio estatuir las modalidades de la abolición de ciertos privilegios que gozan las potencias extranjeras en dicho país, especialmente la extraterritorialidad.—Radio.

## Francia en Marruecos

**Noticias del frente.**

FEZ, 1.—En la región de Uazan, nuestras fuerzas han aprovisionado diferentes posiciones, sin incidentes. La posición de Bu-Halima ha sufrido un violento ataque por parte de los regulares rifeños.

El enemigo ha sufrido grandes bajas y nosotros hemos mantenido nuestras posiciones. El enemigo había recibido orden de recuperar a toda costa las alturas de Bu-Halima, so pena de grandes castigos. En Burad-Dimung el enemigo ha desecado algunos ataques que han sido rápidamente rechazados.—Radio.

**Un diputado laborista interpeta en la Cámara sobre el bloque francés en el Marroquí.**

LONDRES, 1.—En la sesión de esta tarde en la Cámara de los Comunes, un diputado laborista ha interrogado acerca de las medidas navales adoptadas por Francia y España contra el contrabando de armas a favor de los rifeños.

El señor Chamberlain le ha contestado que estas medidas no constituyen un bloque de la zona internacional de Tánger, sino simplemente operaciones de policía en las aguas territoriales francesas y españolas.

«El Gobierno de Madrid ha invitado—añadió—a la Gran Bretaña a colaborar en estas operaciones. Todavía no le hemos contestado; pero el asunto está para inmediato estudio.»—Radio.

**La Comisión parlamentaria da cuenta de las impresiones recogidas en el frente.**

PARIS, 1.—El presidente del Consejo ha recibido esta mañana a los miembros de la Misión parlamentaria, quienes le han puesto al corriente de las enseñanzas recogidas durante su viaje.—Radio.

**La Comisión senatorial quiere que las operaciones continúen.**

PARIS, 1.—La Comisión senatorial de Negocios extranjeros ha resuelto dar su asentimiento a una orden del día sancionando el debate sobre Marruecos y enviando el saludo del Parlamento a las tropas que combaten en aquel territorio. La Comisión reconoce, al mismo tiempo, la necesidad de que las operaciones continúen hasta el castigo completo de Abd-el-Krim.

Esa orden del día expresará también la confianza en el Gobierno.—Radio.

## Frente único feminista

**Feminismo negativo.**

Ha dicho doña Celsia Regis, en la revista «Hellas», que «se debe negar el título de feministas, que algunas se apropiaron, a las mujeres que menosprecian el sexo, adulterándolo... y no tienen en cuenta el augusto papel de madre que les asigna la Naturaleza.»

Después de esta negación de adjetivo, que hacemos nuestra para aplicarla, sin excepciones, a todas las mujeres afiliadas a esos organismos confesionales, propagadores del celibato monástico, que se nos quiso aplicar a nosotras, continúa diciendo que «una vida sencilla y de progreso debe ser la de la mujer feminista, de la mujer de hoy.»

Conformes. Sencillez en todos los actos de la vida, mucha sencillez, acompañada de esa cualidad que llamamos modestia; pero también se la debe recomendar escamoteando su defensa por las reglas que señalan el progreso y la reforma en todos los órdenes de la acción civil y religiosa.

Las mujeres que forman esos comandos femeninos—no feministas—recomendados por la autora de las «Cartas a mi país» para formar ese frente único o confederación defensiva de los derechos de la mujer, no están en condiciones ideológicas de constituir con las demás agrupaciones de su clase genérica ese bloque contra la prepotencia masculina y las cortapisas del Código civil.

«La mujer feminista, tomando el feminismo en su verdadera acepción—dice también la señora Regis—, es aquella que se lucha a la par del hombre, no para competir y rivalizar con él, sino para completar la obra de conjunto.»

No hemos visto, a pesar de habernos desenvuelto dentro de las organizaciones católicas, la menor tendencia en éstas a la ilustración de las mujeres congregadas. En nuestra vida de subyugamiento religioso, hemos podido comprobar, de visu, que todos los organismos católicos de que hemos formado parte no se ocupan de otra cosa, en su desenvolvimiento colectivo, que de las limosnas, rebatadas con insistencia y constantemente en todos los sitios y ocasiones; de las rifas de estampas y miniaturas de santos, de las conferencias de don Fulano, del sermón del padre Mengano, de las «Cuarenta horas» en tal parroquia, de la novena en aquella otra, de la «vela nocturna» aquí o allá, de si este predicador es mejor o más buen mozo que el otro, de qué familia tiene hijos sin bautizar, de quienes no van a misa y ni confiesan, y siempre de cosas completamente ajenas a los postulados feministas, cuando no en despellear, impiadosamente, a los próximos y prójimas, afines o no; blancos de sus malquererías, envidias, recelos y odios sectarios.

Y con todo este bagaje de preocupaciones y de proceder anticristianos, tales esos de la murmuración y de la intriga, vividos por nosotras en nuestros mejores años, ¿se nos puede hacer creer, como dice la marquesa de Casa Pelayo, que todas las dichas Asociaciones, salvo pequeñas diferencias, más accidentales que esenciales, tienen un mismo fin común: de reivindicación de los legítimos derechos de la mujer?

Se pueden llenar las aspiraciones de las damas aristocráticas españolas en lo de sostener el injusto principio de las castas sociales con el sistema seguido en las organizaciones de la Inmaculada, Señoras católicas, etc., etc., pero no la senda de liberación integral, de justicia y derechos, por el verdadero feminismo, basado en las doctrinas socialistas.

Veinte siglos de dominio románico sobre las conciencias, son tiempo más que suficiente para evidenciar el cifre errado que siempre tuvo la Iglesia romana contra las libertades de la mujer. Sin contar a Juana la papisa ni al antipapa Luna, con residencia en Peñíscola (Castellón), ha tenido la Iglesia romana doscientos sesenta y dos pontífices, y desde Pedro el pescador, que estableció su sede en Antioquia, hasta Pío XI, ninguno de los supremos jefes de la ortodoxia católica abordó, con su poder omnímodo y con su influencia decisiva, el problema fácil de la liberación de la mujer, cuya esclavitud personal fué sancionada, en tiempos antiguos, por algunos Concilios, como lo acreditan las actas transmitidas. Y eso que se han contactado entre ellos pontífices reputados de sociólogos, como Clemente IV, Pío IX, León XIII y el actual Pío XI, que también se ha descubierto sociológicamente al sostener, sin demostrarla, la inmoralidad del Socialismo en su reciente «Carta a los obispos».

Y si tal liberación femenina no se ha conseguido por el influjo de los omnipotentes jefes de la Iglesia romana, ¿se quiere, a estas alturas de escepticismo religioso en todos los Estados políticos del mundo, conseguir lo que, pudiéndose, no se quiso conceder en pasados tiempos de mayor predominio religioso? Las mujeres no deberemos engañarnos ni engañar tampoco a nuestras compañeras con promesas de una liberación femenina que se sabe no se concederá desde los medios religiosos. El tiempo y la Historia demuestran la veracidad de nuestro aserto.

Será en balde todo; fuera del Socialismo no hará la mujer sino remachar más y más los roblones del grilete legal y religioso con que son aprisionadas sus libertades civiles y económicas.

En el feminismo socialista y no en las congregaciones católicas está el sitio de la mujer que pretende defenderse y defender sus derechos detentados y su libertad personal constreñida. ¡Hay quien lo discuta! Pues a ello, que nuestra pluma está dispuesta para la controversia, siempre que a ella se acuda de buena fe y con los respetos personales debidos.

**Maria GAMBRILS**

## La escuadra americana del Pacífico

SAN FRANCISCO, 1.—La escuadra americana del Pacífico ha salido hoy de Honolulu para continuar su cruceo por Australia y Nueva Zelanda.—Radio.

# Nuestras Federaciones Nacionales

## LA GRAFICA ESPAÑOLA Plonario

El 19 de julio actual tendrá efecto en Madrid, en el domicilio de la Federación Gráfica, a las diez de la mañana, la reunión del Comité central y de los delegados regionales.

En calidad de tales asistirán a la misma representantes personales y directos de los Subcomités gráficos de Barcelona, Bilbao, León, Madrid, Valencia, Valladolid, Vigo y Zaragoza.

Los asuntos a tratar son los que siguen:

1. Constitución del Comité con los delegados.
2. Gestión moral y financiera.
3. Del ingreso en la Internacional.
4. Del próximo Congreso nacional.
5. Propagandas federales.
6. Varios: preguntas y proposiciones, etcétera.

### Billetes reducidos.

Se ha remitido a las Secciones de provincias el título de delegado al Congreso que habrán de presentar los interesados en las taquillas de las estaciones de su residencia para que les sea entregado el billete de ida y vuelta a Valencia, a precio reducido, que se convino con las Compañías ferroviarias.

Los Grupos que hayan de enviar por su cuenta delegados pueden interesar de nosotros dicha cédula con tiempo oportuno para que puedan ser atendidos.

### Invitados de otros países.

Como invitados a nuestro Congreso de Valencia vendrá un representante de la Federación del Libro de Francia, de París, y muy probablemente otro de la Internacional Tipográfica, de Berna.

### Propagandas.

El Subcomité del Nordeste, radicante en León, viene haciendo trabajos por nutrir la Sección gráfica de Astorga.

Aunque se encuentran algunas dificultades, más aparentes que reales, la gestión iniciada por dicho Subcomité parece tenderá frutos óptimos, pues los tipógrafos maragatos no desoyen las excitaciones que los leoneses les hacen.

### Los fondos.

Durante el mes de junio último la Federación tuvo los siguientes movimientos de caja:

Entradas, 45.535,95 pesetas; salidas, 14.197,90; existencia, 31.338,05. El caudal de la Federación se eleva a 57.742,10 pesetas. El número de federados era en 30 de junio de 6.084; el de Secciones, 38, y el de Grupos, 8.

### LA DE LA EDIFICACION

El Comité de esta Federación se ha reunido el martes de la presente semana para tratar los diferentes asuntos que figuraban en el orden del día.

Vista la situación reglamentaria en que se encuentra la Sociedad de Albañiles de Salamanca se ha acordado hacer saber a esta Sección que el Comité se ve en la necesidad de resolver definitivamente si en un plazo prudencial que se ha señalado no se manifiesta claramente cuál es su posición actual respecto a los organismos nacionales.

Se acordó preguntar a las organizaciones de El Ferrol cuál es su parecer acerca de la organización de una serie de reuniones para dar a conocer a los trabajadores las ventajas de federarse nacionalmente.

La Sociedad de Marmolistas de Barcelona manifestó su criterio favorable a que el Congreso de la Federación se reúna en Madrid, como ha propuesto el Comité, y en este mismo sentido han dado su parecer la Sociedad de Peones de El Ferrol y la de Canteros de Marín.

Han satisfecho el importe de sus cuotas ordinarias las Secciones de Albañiles de Medina del Campo y Carpinteros de Plasencia. La de Albañiles de Alcázar también anuncia el envío de las correspondientes a dos trimestres.

De Jerte se ha recibido una carta de la Sociedad de Obreros Albañiles ratificando cuantas manifestaciones hicieron anteriormente sobre la falta de respeto a la jornada de ocho horas por parte de los patronos. De tal modo se ha perdido el respeto a la legislación social en aque-lla población, que en la actualidad se hacen jornadas de once y doce horas.

Las consecuencias para los compañeros de la organización no pueden ser más lamentables, ya que son muy pocos de ellos los que consiguen ganar un salario trabajando en la localidad. Siguiendo las gestiones realizadas antes de ahora, el Comité ha entregado a la Unión General de Trabajadores copia de esta comunicación por sí la Ejecutiva considera que ha lugar a reproducir la denuncia ante la Inspección general del Trabajo.

Una atenta comunicación de la Inspección general del retiro obrero acusa recibo de la carta en que se denunciaron las irregularidades que se cometen contra la ley del retiro obrero por parte de algún patrono. La Inspección manifiesta que está perfectamente enterada de lo ocurrido y dispuesta a proceder con toda rectitud hasta conseguir que el patrono señor Villar cumpla sus deberes con la misma irregularidad que los demás.

El secretario ha dado cuenta al Comité de las razones que tuvo para escribir a las Secciones de Peones de Castellón, Albañiles de Villarreal y Sindicato de la Edificación de Vizcaya.

La Federación Provincial de Albañiles de Castellón y la Sociedad de Albañiles de Valencia han contestado las comunicaciones dirigidas por el Comité en las que se trataban asuntos importantes relacionados con su ingreso en la Federación Nacional.

De Crevillente, Orense y Alcázar de San Juan se recibieron otras comunicaciones habiendo de asuntos administrativos y dando a conocer opiniones sobre el sitio donde debe celebrarse el Congreso de la Federación Nacional.—Anastasio de Gracia, secretario.

### LA DE GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

#### Reunión del Comité.

En la reunión celebrada el lunes pasado, a las diez de la noche, por el Comité de la Federación Nacional de Gasistas, Electricistas y Similares, se trataron los siguientes asuntos:

Después de dar cuenta el compañero presidente de la actuación realizada en los asuntos pendientes de la sesión anterior, el secretario dió lectura a una carta de los compañeros de Jerez en la que comunican el envío de las cuotas del segundo trimestre.

Al mismo tiempo manifiestan los referidos compañeros el pensamiento que tienen en relación con la entrevista celebra-

da con los electricistas de aquella localidad, y expresan su confianza en llegar próximamente a una inteligencia con los de Sevilla.

También leyó dos cartas de la Unión General de Trabajadores una de ellas contestando al Comité de la Federación dándole cuenta de haber sido admitidas las Secciones cuyo ingreso en la Unión se había solicitado, y ofreciendo el concurso que se había solicitado. La otra carta acusaba recibo de la cuota del segundo trimestre.

Los compañeros de Matarró notifican los motivos que les obligó a retrasar su contestación al Comité, expresan la esperanza que tienen en un crecimiento inmediato de sus fuerzas societarias; anuncian el envío de las cuotas del trimestre y ponen de manifiesto la situación societaria por que atraviesan los compañeros de Barcelona, situación que, de acuerdo con este Comité, procurarán los compañeros de Matarró que desaparezca, a cuyo fin procurarán convencer a los de Barcelona de los beneficios que reporta la Federación y el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Después se leyó la correspondencia que había de enviarse a los compañeros de Jerez acusándoles recibo de su giro y dándoles las normas respecto a lo que han de hacer en relación con lo que indican en la suya, cuya actuación ha de ir de acuerdo con las indicaciones del Comité.

Se leyó una carta del compañero Tamayo, de Logroño, en la que solicita datos e instrucciones para reorganizar a los compañeros de dicha capital.

Por último, se examinaron nombres y direcciones de compañeros prestigiosos y de confianza de distintas poblaciones, y se tomó nota de ellos con el fin de ponerse el Comité en contacto con ellos para la reorganización de todos los compañeros que se hallan desorientados y en completa desorganización, debido en gran parte a tácticas equivocadas.

Se cambiaron impresiones sobre otros asuntos, y se levantó la sesión a las doce de la noche.

### LA DE CAMAREROS

#### A las Secciones no federadas.

Estimados compañeros: Salud. El Comité de la Federación Nacional de Obreros Camareros y Similares de Cafés, Restaurantes, Hotel y Bares de España, al tomar posesión de los cargos para que han sido elegidos los compañeros que lo integran, según los acuerdos recaídos en el Congreso celebrado en Bilbao los días 24 y siguientes del pasado marzo, saluda fraternalmente, por mediación de esa Junta directiva, a todos los compañeros asociados en esa organización y os invita a que ingreséis en las nutridas filas de esta Federación Nacional.

El organismo federativo antedicho, que tiene a honra pertenecer a la potente Unión General de Trabajadores, persigue como suprema aspiración, según determina el artículo 1.º de sus estatutos, el «constituir un grupo económico nacional que facilite (algún día) la administración de la riqueza nacional».

Tan bella perspectiva sólo podremos alcanzarla los trabajadores merced a sistemática y tenaz lucha, que, capacitándonos, permita a los productores arribar a la meta de sus aspiraciones.

Pero mientras tenemos los camareros y similares españoles, como cuestión previa a resolver, la abolición de la propina, que, dignificando nuestro gremio por los ámbitos de toda la Península, y según las disponibilidades económicas de cada región, nos ponga en el mismo plano para nuestras luchas emancipatorias que el resto de los trabajadores agrupados bajo la roja enseña de la clase trabajadora.

Si bien es cierto que el mejoramiento de la clase se obtiene con la asociación de los que a ella pertenecen, no lo es menos que la pujanza de las Asociaciones obreras será mucho mayor si se unen a las organizaciones que persiguen el mismo fin, y si tenemos en cuenta que la burguesía ensancha cada día más su radio de acción para combatir por todos los medios las aspiraciones proletarias, hasta el punto de crear organismos integrados por las clases burguesas sin distinción de matiz e ideología determinada, y con la sola finalidad de oponer a las justas aspiraciones de los trabajadores su cerril egoísmo e incompreensión, a poco que meditéis sobre el asunto participará, sin duda, de nuestro criterio unionista.

Además, camaradas, una obra llena de sinsabores, pero también coronada por el éxito si sabemos afrontarla con resolución, espera a los camareros españoles, que, merced a una estúpida apatía, contemplamos impasibles como nuestros explotadores se enriquecen, y para mayor sarcasmo, en la inmensa mayoría de los pueblos, ni siquiera retribuyen a sus obreros de aquella manera digna que la mínima justicia burguesa tiene estipulado en los restantes oficios.

Huégala que nosotros pretendamos hacernos la apología de las ventajas de índole moral y económica que la unión proporciona a los explotados. Sin duda, vosotros, luchadores experimentados en las lides sociales, las conocéis de sobra. Pero no estaremos de más os recordemos que en estos momentos por que atraviesa nuestro país es cuando más necesitan los trabajadores de un estrecho contacto que patencie constantemente a los poderosos—por las riquezas que detentan—, cuando a sus servidores, los representantes del Poder público, que al, carente la clase obrera de aquella decisiva influencia en las esferas gubernamentales para el triunfo de su derecho, no lo está desde hoy, por contar con una prepotente organización, basada en la justicia. Por las razones apuntadas, y si consideráis que la Federación Nacional de Camareros se riga democráticamente—según determina el artículo 3.º de su reglamento—y sus componentes son libres de profesar y divulgar el credo político que prefieran, siempre que acepten en las contiendas con la burguesía la orientación que aconseja la lucha de clases, este Comité confía en que el buen juicio de esa Junta directiva propondrá y aconsejará a esos compañeros el ingreso en la Federación del oficio. El así o no así, confiad en que nuestra profesión en España alcanzará el grado de dignificación a que tiene derecho indiscutible. Quedamos por el presente en espera de vuestra contestación, fraternalmente vuestros y de la causa de los oprimidos.—Por el Comité: Juan Viozón, presidente; Alfredo Gómez, secretario; Alfonso Gracia, tesorero; Joaquín Serna, vocal primero; y Juan F. Anchuea, vocal segundo.

Nota.—La correspondencia podéis remitirla al domicilio de la Federación, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, Madrid.

Otra.—Rogamos a todos los camaradas que, aun sin ser del oficio, sientan las ideas emancipatorias, se dignen comunicarnos aquellos detalles que convengan a los fines que perseguimos.

# La VII Conferencia Internacional del Trabajo Su estructura

Pese a los extremistas de la derecha y de la izquierda, el problema llamado social, la lucha entre la clase obrera y el capitalismo, se desarrolla cada día más en el terreno de la lucha de las ideas que en el de la violencia. La idea pacifista, queramos o no, va penetrando eficazmente en el campo de la lucha de clases. No podía ser de otra manera. Los que propongan la paz entre los pueblos, como, lógicamente, pueden defender la acción armada en los conflictos sociales? Esa significación, la de ir eliminando de las cuestiones del trabajo los métodos engendrados de actos de fuerza y sustituirlos por otros más humanos, es la que tienen las Conferencias Internacionales del Trabajo. A esta obra de pacificación, al mismo tiempo que de justicia social, se unen constantemente mayor número de elementos. El progreso sobre este particular donde más se observa es en dichas Conferencias.

En la primera, 1919, tomaron parte 32 países; en la segunda, 1920, 21; en la tercera, 1921, 36; en la cuarta, 1922, 31; en la quinta, 1923, 35; en la sexta, 1924, 38, y en la séptima, 1925, 46 países. Hay que advertir que en la Conferencia de 1920 celebrada en Ginebra no se trataron más que cuestiones marítimas, y que por ser de carácter especial no concurren algunas naciones. En la de 1925 han asistido 186 delegados efectivos y 186 asesores técnicos, o sea un total de 371, número al cual no había llegado ninguna de las anteriores. A pesar del evidente aumento de países y de delegados que en la séptima Conferencia se ha notado, es forzoso reconocer que algunos países adheridos a la Oficina Internacional del Trabajo no cumplen sus deberes, porque algunas naciones han estado sin representación alguna y otras la han tenido incompleta, pues han faltado once delegados gubernamentales, 14 patronales y 14 obreros.

Sólo viéndolo puede comprenderse la importancia que tienen estas asambleas anuales, aparte de elaborar un Código Internacional del Trabajo, en el orden espiritual y moral. El contacto y la discusión entre representantes de los Gobiernos, patronos y obreros, de cerca de cincuenta naciones, a pesar de las dificultades que ofrece siempre una reunión de elementos tan heterogéneos en idiomas, mentalidad y concepción de los problemas que se tratan, vigoriza el ánimo, fortalece la voluntad, y, sobre todo, se limpia el pensamiento de muchos prejuicios que son en muchos casos el obstáculo, al parecer infranqueable, para resolver conflictos sociales muy importantes de carácter nacional. Y es bastante el que en una Babel como son dichas Conferencias se llegue a soluciones concretas y bien meditadas acerca de asuntos que nacionalmente parecen poco menos que insolubles.

En cuanto a la calidad representativa, en general, de las personas que han concurrido a la VII Conferencia, es suficiente enunciar algunos datos para comprender que no son extrañas a los problemas que habían de tratarse.

La mayor parte de los Gobiernos ha enviado como representantes suyos a ministros, ex ministros, subsecretarios, directores e inspectores del Trabajo, y como asesores a muchos profesores y especialistas, principalmente en seguros sociales y enfermedades que se suponen profesionales. El capitalismo internacional ha estado representado por los principales líderes de la Federación Patronal Internacional, por gerentes y directores de grandes Empresas, y especialmente por jefes de fábricas de vidrio y de la panadería. La clase trabajadora, como otras veces, ha estado representada principalmente por los elementos pertenecientes a la Federación Sindical Internacional de Amsterdam, cuyo vicepresidente, compañero Mertens, ha presidido el grupo obrero, imprimiéndole una unidad de acción, tanto en las Comisiones como en el Pleno, superior a la habida en otras Conferencias, lo cual ha contribuido mucho al éxito obtenido en el Convenio sobre la supresión del trabajo de noche en la panadería, en el de accidentes de trabajo, en el de enfermedades profesionales y las recomendaciones sobre el mismo punto y resoluciones acerca de seguros sociales. Además, puede afirmarse que la VII Conferencia internacional del Trabajo, sin que en ella se haya llegado a faltar a la mutua consideración y respeto a la opinión ajena, ha expresado con mayor exactitud la lucha existente entre los que producen y los que explotan, pues ha habido incidentes muy significativos dignos de ser comentados, si «la autoridad competente» lo permite.

### Francisco L. CABALLERO

(Del Herald.)

El XXV aniversario de Congreso de los Sindicatos Artístico-Socialistas japoneses

La Federación sindical japonesa ha celebrado recientemente su Congreso en Kobe. Asistieron a él 249 delegados. Según el informe presentado, la Federación ha registrado el año último un aumento de sus efectivos, calculado en 10.000 miembros. Se han afiliado a ella 29 nuevas organizaciones. Cuenta en total con 68 organizaciones afiliadas, repartidas entre la industria del modo siguiente:

Metalurgia, 18; transporte, 7; industria química, 4; electricidad, 2; textil, 4; minas, 2; industria de la edificación, 2; alimentación y profesiones similares, 3; industria gráfica, 3, y profesiones diversas, 23.

El trabajo sindical y el de propaganda tiene que luchar contra muchas dificultades, debidas principalmente a la penuria de recursos financieros.

Un cierto número de resoluciones adoptadas concierne a la transformación de los Sindicatos según directivas industriales y la fundación de carteles locales. Durante la Asamblea hubo un vivo debate entre los reformistas y los comunistas. Inmediatamente después del Congreso, la Oficina central de la Federación se reunió y pidió la exclusión de cinco organizaciones que tenían tendencias comunistas. La moción fue rechazada, pero sin embargo otra organización comunista fue excluida.

Una cavación sorprendente de Eczemas, Herpes, Erupciones milium, Sarna, Grietas, Granos, Fiebre, Erupciones, Urticaria, Quemaduras, etc., con POMA ANTISIFILITICO Dr. P. G. P. (Gran Dipl. de Honor, Madrid 1924). Farm. 4 pta.

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-88 M.

# Unión General de Trabajadores

REUNION DE LA EJECUTIVA

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores en su sesión semanal, tratándose los asuntos siguientes:

Se ratifica el ingreso de la Sociedad de Constructores de Carruajes de Valladolid, en vista de la contestación a las aclaraciones que se solicitaron.

También se da ingreso a la Sociedad de Albañiles de Meliana (Valencia), con 330 asociados, por conducto de la Federación Nacional del ramo, y a la Sociedad de Oficios Varios de Pego (Alicante), con 80 cotizantes.

Se da de baja a la Sociedad de Agricultores «El Porvenir Obrero», de Alcalá de Chisvert (Castellón) por haberse disuelto.

La Sociedad de Camareros y Cocineros Marítimos, de Vigo, da cuenta de que va a celebrar un mitin reclamando la reforma de la ley de Emigración.

El Comité Ejecutivo del Sindicato Minero de La Arboleda informa de haber surgido un conflicto en la mina «Carmen 7.ª», de la Compañía Omcrona, y prometen informar de la marcha del mismo.

De Peñaroya dan cuenta, entre otras cosas, de haberse resuelto satisfactoriamente la huelga planteada en aquellas minas. Se les felicita por este resultado.

El delegado regional de Galicia, compañero Gómez Osorio, comunica que el gobernador de Pontevedra ha contestado no concediendo el permiso para la celebración de la Conferencia Agraria que tenía organizada la Unión General en aquella región. Continúan las gestiones por si pudiera celebrarse dicha Conferencia en la provincia de Lugo.

El compañero Durán, de Sigües, envía nuevos informes acerca del programa agrario de Cataluña.

El Comité Ejecutivo del Sindicato Minero de Linares desea se hagan gestiones a favor de la Escuela de Ayudantes facultativos de aquella localidad. Se les contesta lo que procede.

### EN FRANCIA

#### El derecho de asociación de los funcionarios públicos

Haec bastantes años que viene tratándose en Francia la cuestión relativa al derecho de asociación de los empleados públicos. Ya en 1903, como consecuencia de una moción de M. Barthou, discutióse en ambas Cámaras el asunto, sin llegarse a un resultado definitivo, sino declarálose que «una ley especial fijaría el Estatuto de los funcionarios». El caso es que el derecho de asociación, reconocido a los obreros del Estado, de los departamentos y de los Municipios, seguía vedado a los funcionarios propiamente dichos. Sus organizaciones podían ser disueltas y perseguidos los miembros de sus Directivas. Tal anomalía estaba inspirada en el miedo al derecho de huelga. Pero la huelga no es un derecho, sino un hecho, que como tal no es penable con arreglo a los términos del Código penal. Cuando unos ciudadanos abandonan su trabajo, usan sencillamente de su libertad. Apoyado en estas razones, el diputado republicano-socialista Chabrun—para apresurar la realización del propósito que Herriot expuso el año anterior de reconocer a los funcionarios el derecho sindical, y recogido ahora por el Gobierno de Paimléve—ha presentado a la Cámara una proposición en la que se pide se reconozca formalmente el derecho sindical a todas las categorías de empleados del Estado, de los departamentos, de los Municipios y de los establecimientos públicos.

Dice la proposición, entre otras cosas: «La ley de 1884 suprimió el delito para el conjunto de los trabajadores. Para los funcionarios depositarios de alguna parte de la autoridad pública, los artículos 123 y siguientes del Código penal sancionan con rigor las coaliciones que tengan por objeto concertar medidas contrarias a las leyes, entorpecer o paralizar, aunque sea por dimisiones, la marcha de los servicios públicos.

El derecho de coalición no debe ser confundido con el derecho sindical o el de asociación. Están asociados o no los trabajadores, pueden concertar una coalición ilícita que conduzca a la huelga.

Si esta proposición se aprueba, los empleados públicos en Francia verán al cabo reconocido oficialmente su derecho a asociarse para la defensa de sus intereses colectivos de clase.

#### Aviso de Interés

En las notas de ignorados tenemos las cantidades siguientes:

25 julio 1924: Juventud Socialista (Sama), 3 pesetas.

3 septiembre: José Fuxier (Villajoyosa), 17,90 pesetas.—29 idem: Fernando G. Arenal (Vigo), 6.

13 octubre: Joaquín Corrao (Zaragoza), 3,40 pesetas.

18 diciembre: G. Ortega (La Coruña), 15 pesetas.—29 idem: Allarue (Villarreal), 9.

14 enero 1925: Salinas (Vigo), 18 pesetas.

18 febrero: J. Cubero (Orense), 9 pesetas.

23 abril: José Moya (Euzburueto del Ta. bibe), 11,40 pesetas.—24 idem: Juan Serradilla (Logroño), 3.—29 idem: Tomás Requena (Murcia), 15.

10 junio: Gálvez (La Coruña), 5 pesetas.—12 idem: Sociedad de Panaderos, de Bourna (Vigo), 15.—15 idem: García (Barcelona), 27.

Regamos, pues, que se nos escriba indicando de la aplicación que debemos dar a estas cantidades, dirigiendo la correspondencia al apartado 10.036 (X), Madrid, pues en caso contrario no respondemos de los extravíos que puedan sufrir.

#### ASPECTOS FILOSOFICOS DEL SOCIALISMO

por A. CLUTTON BROCK, traducción de JULIO HUICI MIRANDA

Precio: 35 céntimos.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

Obras de Isaac Pacheco

Se hallan de venta en esta Administración:

«La vida» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

A los pedidos acompañará su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

«El mundo» (páginas de miseria y dolor) 1,50

«La idea» (drama social) 0,50

APARTE LITERARIO

El abate y su lector

Estábamos en el Puente Nuevo y oímos un redoble de tambores. Habrá que explicar nuestra presencia en el Puente Nuevo...

Como un trofeo, Menetrier levantó en alto su libro, pagó y ya no volvió a cufiosar en los cajones literarios de la oficina del Sena...

—Este lector anónimo, amigo de echar a reír sus opiniones con las de los libros, se goza en descubrir la bondad de mi dulce maestro...

Entre los nuevos municipios figuran las señoritas Resines y Oloris, bienolientes a incienso de sacristía, y el sindicalista libre (?) señor Irazabal, católico de pan Revaya...

afirmación más categórica. Se trata de un antimilitarista furibundo. Coinciden el abate y el lector en las líneas generales, y se distancian en las conclusiones...

Jacobo Menetrier hurreña en el libro; se detiene en la calzada, expuesto a ser arrollado por el primer vehículo. De su padre ha heredado afecciones menos filosóficas...

Como mi billete a París me autoriza mayor permanencia, Menetrier y yo coincidimos en demorar el examen de la filosofía del capítulo XV: «Los golpes de Estado».

Notas donostiarrias

En el nuevo conglomerado concejil entran dos señoritas ultraderechistas. SAN SEBASTIAN, 1.—Como dijimos hace mucho tiempo, el Ayuntamiento ha sido «renovado» por arte y parte...

Entre los nuevos municipios figuran las señoritas Resines y Oloris, bienolientes a incienso de sacristía, y el sindicalista libre (?) señor Irazabal, católico de pan Revaya...

Las deudas interaliadas

La Conferencia se aplaza asino día. WASHINGTON, 1.—Por haber marchado a Roma a recoger algunos documentos complementarios el señor Albertini, delegado italiano en la Conferencia para la consolidación de la deuda italiana hacia los Estados Unidos, dicha Conferencia ha sido aplazada «sine die».—Radio.

Francía enviará una Misión especial.

PARIS, 1.—«Le Petit Journal» dice que el Gobierno francés ha ordenado a su embajador en Washington que anuncie el envío de una Misión especial encargada del reconocimiento explícito de la deuda francesa para con Norte-América. Radio.

UNA PESETA

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20 (apartado 10.030), que hará el descuento acostumbrado a cuantos pidan de diez ejemplares en adelante.

La Mutualidad Obrera

CONSULTORIOS: Cava Baja, 1, principal; Atocha, 94, principal; Alcántara, número 16, hotel; Luna, 10, principal; Eloy Gonzalo, 18; Geronza, 6 (Puente de Vallecas); O'Donnell, 29, principal (Tetuan de las Victorias).

LOS RETIROS OBREROS

Conferencias de Vigil y de Cabello

Vigil, en Alcoy.

El día 29, como se había anunciado, se celebró una conferencia para la divulgación de los derechos que concede la ley del Retiro obrero, en el teatro Calderón, de esta ciudad, a cargo de nuestro estimado camarada Manuel Vigil.

En España—dijo—, el único organismo que existe de ciencia y erudición es la Unión General de Trabajadores, la que busca en todo momento todo aquello que tienda a mejorar el estado económico en que vive el obrero...

En suma, ha sido buena tarea social la de esta conferencia, que despertó el entusiasmo entre los trabajadores, manifestado en grandes aplausos a nuestro estimado camarada.

En seguida hemos notado los admirables efectos de la interesante conferencia del compañero Remigio Cabello, pues su labor ha sido coronada con el éxito. Hemos tenido 25 altas en la Sociedad, y con tal motivo vamos a pedir el ingreso en la Unión General de Trabajadores desde el 1 de julio...

Tribunal Regional del Trabajo Ferroviario, de la Compañía M. Z. A.

Durante los días 2 al 6 de junio próximo pasado se verificó el escrutinio de la elección parcial para renovar la mitad del mencionado Tribunal, por lo que afecta a la representación obrera...

El escrutinio dio el siguiente resultado: Servicio de Vía y Obras: se computan 1.438 votos, de ellos 1.186 para el candidato de la organización, José Teresa, y el resto para 37 candidatos.

En el servicio de Material y Tracción, donde se elegían un vocal y un sustituto, resultaron 174 candidatos para el cargo de vocal y 213 para sustituto...

Como consecuencia, fueron proclamados los cinco candidatos de la organización como vocales electos, y levantada acta del resultado del escrutinio el día 9 del citado junio, se convocó para el 30 del mismo la reunión del Tribunal...

El Sindicato Nacional Ferroviario se muestra satisfecho del resultado de esta elección, así como de la colaboración prestada por sus más prestigiosos asociados, y espera confiadamente que el Tribunal de M. Z. A. seguirá luchando con la misma lealtad y entusiasmo...

Ley de Accidentes del Trabajo y Reglamento para su aplicación

Contiene, además, un estudio doctrinal de la legislación vigente en la materia, comentando y concordando los artículos de la Ley con la jurisprudencia pronunciada hasta el día.

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 10 céntimos para certificado y franqueo.

Cabello, en Pego.

PEGO, 1.—Ante enorme auditorio, que no bajaría de mil personas, entre las que predominaba el elemento obrero de ambos sexos, explicó la ya anunciada conferencia sobre los seguros sociales...

Termino Cabello dedicando elocuentes párrafos para los compañeros que trabajan por el mejoramiento moral y material de los trabajadores...

En suma, ha sido buena tarea social la de esta conferencia, que despertó el entusiasmo entre los trabajadores, manifestado en grandes aplausos a nuestro estimado camarada.

En seguida hemos notado los admirables efectos de la interesante conferencia del compañero Remigio Cabello, pues su labor ha sido coronada con el éxito.

En suma, ha sido buena tarea social la de esta conferencia, que despertó el entusiasmo entre los trabajadores, manifestado en grandes aplausos a nuestro estimado camarada.

Asociación de Alumnos del Instituto de Reeducción Profesional

Para completar la acción cultural y educativa que esta Sociedad viene realizando entre los trabajadores inválidos que a ella pertenecen, su Junta directiva ha comenzado a formar una biblioteca...

Un viaje a Francia del rey Boris?

SOFIA, 1.—Se asegura que el rey Boris proyecta un viaje a Francia para el próximo mes de octubre.

Federación Internacional de los Obreros de la Edificación

AMSTERDAM, 1.—Hace dos semanas se celebró en París una Conferencia de las Federaciones Nacionales de los Trabajadores de la Edificación...

Consultorio Médico

Medicina general. Especialidad: Piel y venéreo. Horas para obreros: De 7 a 9 de la noche, los lunes, miércoles y viernes.

B. Sanrigoberto

Exposición de automóviles, accesorios, taller y «garages»: Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344.

FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESA

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Fierro, 16. Teléfono 1.402 M.

Miguel R. Seisdedos

Poemas escogidos, 20 céntimos. Misereire, 30. Pedidos a esta Administración, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

CARTAS DE LA ARGENTINA

Fallos no comunes

En la semana que termina hizo la justicia dos pronunciamientos, que han llamado la atención pública por sus características sociales.

Uno de ellos es el fallo del juez de instrucción de la capital, referente al juicio entablado por el ministerio fiscal contra el Centro de patronos panaderos por violación a la ley de represión a los trust, número 11.210, ley de iniciativa socialista, presentada y fundada por el camarada Juan B. Justo y sancionada en 1923.

El mejor regalo para la infancia es un ejemplar del libro titulado RAMIRO, escrito por Emilio C. Linera. Precio: 2 pesetas. Depósito: San Lucas, 5.—Madrid.

El coste de la vida aumentará en Francia

PARIS, 1.—Los periódicos anuncian y comentan los proyectos del prefecto del Sena, que, según parece, serán pronto una realidad, y que consisten en aumentar de 20 al 35 por 100 las tarifas de agua, gas, electricidad y transporte.

La Fiesta internacional de la Cooperación

MATARO, 1.—Las Cooperativas de esta ciudad, queriendo celebrar la Fiesta internacional de la Cooperación, han organizado los siguientes actos:

El sábado, día 4, a las nueve y media de la noche, gran conferencia en la Cooperativa «La Portorriqueña», a cargo de la gran propagandista doña Regina Lamo, desarrollando el tema «Aspecto internacional del primer domingo de julio».

El domingo, día 5, jornada cooperatista en Canet de Mar: Almuerzo campestre, visitas de carácter instructivo, comida fraternal en la Cooperativa «La Canetense».

—Han quedado terminadas las cuatro secretarías en el primer piso de esta Casa del Pueblo, clasificadas con los números 6, 7, 8 y 9, que, sorteadas, dieron el siguiente resultado: la Sociedad de Hilados y Preparación ocupará la secretaría número 6; el Sindicato de Producción Agrícola la número 7; la Sociedad de Inquilinos «La Justicia» la número 8, y Unión de Tintores y Blanqueadores la número 9.

—Después de cerca de cinco meses de haberlo solicitado a la Compañía Nacional de Teléfonos, por fin ha sido puesto en esta Casa del Pueblo teléfono. Le corresponde el número 337.

OBRAS NUEVAS

PIO BAROJA.—La nave de los locos, 5. MIGUEL R. SEISDEDOS.—Coma de la piedra del arroyo, 5. CONDESA DE CHARON.—La marquesa de Pompadour, 4,50. DOCTOR OTTO SCHWART.—Curiosidades del histerismo, 3.

Enciclopedia Universal Ilustrada "ESPASA"

El mejor Diccionario del mundo. De grandísimo interés para las organizaciones obreras.

LA VANGUARDIA

Diario del Partido Socialista. BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA). Dice siempre la verdad.

EDITA 8 PAGINAS DIARIAS Y 12 LOS DOMINGOS con abundante material de lectura y notas gráficas, información general, política, reforma social, literatura, ciencia y arte.

Suscripción mensual: 6,25 pesetas. Agencia en España: Admón. de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, apartado 10.030, Madrid.

CARTAS DE LA ARGENTINA

Fallos no comunes

En la semana que termina hizo la justicia dos pronunciamientos, que han llamado la atención pública por sus características sociales.

Uno de ellos es el fallo del juez de instrucción de la capital, referente al juicio entablado por el ministerio fiscal contra el Centro de patronos panaderos por violación a la ley de represión a los trust, número 11.210, ley de iniciativa socialista, presentada y fundada por el camarada Juan B. Justo y sancionada en 1923.

El mejor regalo para la infancia es un ejemplar del libro titulado RAMIRO, escrito por Emilio C. Linera. Precio: 2 pesetas. Depósito: San Lucas, 5.—Madrid.

El coste de la vida aumentará en Francia

PARIS, 1.—Los periódicos anuncian y comentan los proyectos del prefecto del Sena, que, según parece, serán pronto una realidad, y que consisten en aumentar de 20 al 35 por 100 las tarifas de agua, gas, electricidad y transporte.

La Fiesta internacional de la Cooperación

MATARO, 1.—Las Cooperativas de esta ciudad, queriendo celebrar la Fiesta internacional de la Cooperación, han organizado los siguientes actos:

El sábado, día 4, a las nueve y media de la noche, gran conferencia en la Cooperativa «La Portorriqueña», a cargo de la gran propagandista doña Regina Lamo, desarrollando el tema «Aspecto internacional del primer domingo de julio».

El domingo, día 5, jornada cooperatista en Canet de Mar: Almuerzo campestre, visitas de carácter instructivo, comida fraternal en la Cooperativa «La Canetense».

—Han quedado terminadas las cuatro secretarías en el primer piso de esta Casa del Pueblo, clasificadas con los números 6, 7, 8 y 9, que, sorteadas, dieron el siguiente resultado: la Sociedad de Hilados y Preparación ocupará la secretaría número 6; el Sindicato de Producción Agrícola la número 7; la Sociedad de Inquilinos «La Justicia» la número 8, y Unión de Tintores y Blanqueadores la número 9.

—Después de cerca de cinco meses de haberlo solicitado a la Compañía Nacional de Teléfonos, por fin ha sido puesto en esta Casa del Pueblo teléfono. Le corresponde el número 337.

OBRAS NUEVAS

PIO BAROJA.—La nave de los locos, 5. MIGUEL R. SEISDEDOS.—Coma de la piedra del arroyo, 5. CONDESA DE CHARON.—La marquesa de Pompadour, 4,50. DOCTOR OTTO SCHWART.—Curiosidades del histerismo, 3.

Enciclopedia Universal Ilustrada "ESPASA"

El mejor Diccionario del mundo. De grandísimo interés para las organizaciones obreras.

LA VANGUARDIA

Diario del Partido Socialista. BUENOS AIRES (REPUBLICA ARGENTINA). Dice siempre la verdad.

EDITA 8 PAGINAS DIARIAS Y 12 LOS DOMINGOS con abundante material de lectura y notas gráficas, información general, política, reforma social, literatura, ciencia y arte.

Suscripción mensual: 6,25 pesetas. Agencia en España: Admón. de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, apartado 10.030, Madrid.

DEDICADO ESPECIALMENTE A LA UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrerretes, dos pesetas línea.

## Noticias del día

### El Consejo de esta mañana.

Esta mañana, a las diez y media, se reunieron en Palacio los vocales del Directorio, presididos por don Alfonso.

El Consejo terminó a las doce y cuarto, y a la salida los periodistas preguntaron al general Gómez Jordana, quien contestó que no había nada de particular y que la referencia del Consejo la daría el general Vallespina o el presidente.

Ninguno de estos dos generales dijo nada.

### Cierva, en Palacio.

Esta mañana estuvo en Palacio el ex ministro señor La Cierva. Al entrar dijo a los periodistas que iba a dar las gracias por la felicitación del día de su santo.

El señor La Cierva permaneció largo rato en Palacio. A la salida repitió lo de la felicitación, y añadió que al mismo tiempo había ido a despedirse, pues se marchará pronto de veraneo.

### Audiencias y cumplimientos.

Don Alfonso recibió en audiencia a los cardenales Benlloch y Casanova y al obispo de Orituela.

Cumplimentaron a don Alfonso, entre otras personas, los marqueses de Retortillo y de la Vega de Retortillo, y los señores Reynot, Ortega Morejón (don José) y Acebo.

Una Comisión de la Diputación de Zamora fué a invitar a don Alfonso a que asista al acto de entrega de una bandera al quinto grupo de regulares de África.

Parece ser que fué aceptada la invitación de ir a visitar dicha ciudad para el mes de octubre.

### Malvy conferencia con el presidente.

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra M. Malvy, a quien acompañaba M. Perier, y conferenció con el general Primo de Rivera durante una hora.

### Despacho y visitas.

Despacharon con el presidente varios subsecretarios y el director general de Administración local.

También despachó el general Rodríguez Pedré.

El presidente recibió al gobernador militar de Madrid, general Suárez Inclán, y al director de Carabineros, general Ojguer.

Esta tarde, a las seis, recibía al embajador de los Estados Unidos.

### Firma.

La firma de hoy carece de interés público.

### El ascenso de los capitanes.

Se asegura que muy en breve se pondrá a la firma por el Directorio un real decreto concediendo el ascenso a comandante a todos los capitanes del Ejército que lleven más de trece años de antigüedad en su empleo.

## El nuevo Gobierno portugués

LISBOA, 1.—El nuevo Gobierno, presentado ya al presidente de la República, ha quedado constituido definitivamente en la siguiente forma:

Presidencia y Guerra, Antonio María da Silva.  
Hacienda, Lima Bastos.  
Interior, Germano Martins.  
Comercio, Manuel Gaspar Lomo.  
Agricultura, Torres Garcia.  
Marina, Pereyra Silva.  
Colonias, Filomón Almeida.  
Trabajo, Lago Cerqueira.  
Negocios Extranjeros, Portugal Durao.  
Instrucción, Santos Silva.  
Justicia, Alves Monteiro.—Radio.

## Notas deportivas

### FUTBOL

#### Asambleas de la Federación Nacional.

Continuaron en el día de ayer sus reuniones los asambleístas.

Lo más importante de las deliberaciones es la modificación que se introduce en el campeonato de España del grupo A.

Se acordó, con el voto en contra de Asturias, Cantabria y Valencia, y el pro de Galicia, Vizcaya, Guipúzcoa, Aragón, Cataluña, Centro, Sur y Murcia, que queden clasificados dos Clubs por región para poder tomar parte en él.

Las regiones quedan agrupadas como hasta ahora, pero con la inversión de fechas para celebración de partidos.

Se acordó también que continúe jugándose el campeonato del grupo B de primera, que alguien proponía se suprimiese. También se acordó contribuir con 1.500 pesetas a la suscripción abierta en favor de un jugador austriaco que en el partido celebrado con el equipo español en Barcelona (internacional), el primero que han jugado estas dos naciones) sufrió una lesión de importancia.

A propuesta del señor Clavé, aprobada por unanimidad, se facilitará una cantidad al ex jugador internacional Félix Sesunaga para que pueda atender a su restablecimiento.

### CICLISMO

#### La VIII carrera «Alleluia».

La Unión Velocipédica (primera región) celebrará el próximo domingo, 5 del actual, la VIII carrera «Alleluia».

El recorrido de esta carrera será bajo el itinerario siguiente: Salida del paseo de la Castellana (frente a la calle del Pinar), a seguir por la carretera de Chamartín de la Rosa a la Ciudad Lineal, Canillejas, Torrejón, hasta el kilómetro 39, y regreso por el mismo sitio al punto de partida, que hacen un total de 65 kilómetros.

A las siete de la mañana se dará la salida a los corredores, debiendo presentarse para la firma e imposición de dorsales media hora antes de la marcada para la salida.

Queda completamente prohibido a todo corredor, bajo el castigo a que hubiere lugar, sea remolcado o entrenado, siendo obligatorio lleve el mismo participante su máquina de la mano en todas aquellas cuestas que tuviera que subir a pie.

### EXCURSIONISMO

#### Sociedad Deportiva Excursionista.

De acuerdo con lo anunciado, el domingo tuvo efecto la excursión en automóvil

## El triunfo de la novela

La historia de la novela nos aclara mucho el término triunfal de su evolución. Siendo la novela el más moderno de los grandes géneros (el ensayo es un género menor, una variedad literaria mixta), es, sin embargo, muy antigua, si nos remontamos a sus primeros bosquejos. La *Cirropedia*, de Xenofonte, venía considerándose como la primera aparición de la novela en la historia literaria; pero se han descubierto después antecedentes más remotos en los *Cuentos del antiguo Egipto*, traducidos y publicados por Maspero en una linda edición de 1882, que los sacó del círculo erudito de los egiptólogos, capaces de leer los papiros originales, entregándoles a la lectura común.

Ya que he citado la *Cirropedia*, debo decir que conviene hacer muchas reservas acerca de la naturaleza de este libro. La opinión del abate Fraguier y de Villemain, que la consideran como el *Telémachos* de los antiguos, ha sido generalmente admitida y tiene la seducción de las comparaciones literarias concretas y terminantes, en las cuales la exactitud no suele andar al compás con la claridad. Si se tiene en cuenta la indecisión del concepto de la historia en la época de Xenofonte y el fin moral y político de aquella obra, se advertirá cuán relativa es su índole novelesca, ya que la historia, tomada como ejemplo moral, andaba mezclada con fábulas y no hacía escrupulo de admitirlas y aun de cultivarlas. En todo caso, más que a la historia, la *Cirropedia* pertenece a la prehistoria de la novela.

Nuestro gran polígrafo Menéndez y Pelayo dice en su *Tratado histórico de la antigua novela española* que el género novelesco corresponde a la senectud y postimerías de las Artes clásicas, refiriéndose, claro está, a las muestras de la novela en la antigüedad. Son, en realidad, poco importantes; no alternaban con los grandes géneros y a no haber producido algunas obras primordiales, de gran pulcritud de forma, aunque son piezas de gabinete secreto del Museo literario, como algunos cuentos de Luciano de Samosata, *El Asno de Oro*, de Apuleyo, y el *Satyricon*, de Petronio, a no ser por eso, la Historia de la Literatura griega y la de la latina podrían escribirse prescindiendo de aquel género en embrión. La novela bizantina tiene ya más carácter y mayor complejidad. Es más novelesca.

Mientras coexistió con la Epica propiamente dicha, la novela era como una de esas especies subalternas que están esperando un medio propio para alcanzar un gran desarrollo, caso que se ha dado con frecuencia en la historia natural del globo y que es el de la misma especie humana, cuya existencia civilizada

## Notas de América

### Conferencian el presidente y el embajador de España.

BUENOS AIRES, 2.—Entre la colonia española se comenta estos días la reciente entrevista celebrada entre el presidente de la República, señor Alvear, y el embajador de España, señor marqués de Amposia, a quien acompañaba don Rafael Calzada.

Se dijo entonces que en la entrevista se había hecho alusión al viaje de don Alfonso a la Argentina; pero el embajador guarda absoluto silencio respecto a tales afirmaciones, que de público se hacían.

Hoy, entre la colonia, se asegura que no es el rey de España quien vendrá a la Argentina, sino su hijo el príncipe de Asturias. Acerca de la fecha del viaje, hasta se llega a decir que se verificará hacia mediados del año próximo.

Oficialmente, ni se afirma ni se desmienten estos rumores.—Agencia Americana.

### Embellamiento de la población.

BUENOS AIRES, 2.—Se ha constituido la Sociedad titulada de los «Amigos de la Ciudad», la cual se propone el desarrollo y embellecimiento urbano de la población de Buenos Aires. Ha sido elegido presidente de la misma el señor don Pedro Luro.—Agencia Americana.

### El Congreso Panamericano.

GUATEMALA, 2.—La República de Guatemala ha acordado que la representante al Congreso Panamericano, que se reunirá en Río Janeiro, para codificar el derecho internacional americano.—Agencia Americana.

### La VI Exposición de Avicultura.

BUENOS AIRES, 2.—Se ha verificado con gran solemnidad la inauguración de la VI Exposición Clásica de Avicultura, asistiendo el presidente de la República, don Marcelo Alvear, y el ministro de Agricultura, señor Tomás Le Breton.

### Los italianos nacidos en la Argentina.

BUENOS AIRES, 2.—El embajador de la Argentina en el Quirinal ha obtenido del Gobierno italiano que todos los jóvenes nacidos de padres italianos en la Argentina que hayan hecho el servicio militar aquí puedan regresar a Italia sin ser incorporados al ejército italiano.—Agencia Americana.

### Oficiales chilenos a Inglaterra.

SANTIAGO DE CHILE, 2.—El Gobierno ha decidido enviar a Inglaterra un grupo de oficiales del ejército para ser incorporados en distintos regimientos británicos.—Agencia Americana.

### La reforma de la Constitución.

RIO JANEIRO, 2.—El proyecto de reforma de la Constitución obtendrá una amplia discusión en el Congreso. El Gobierno no hablará más del estado de sitio, por creerlo de todo punto necesario para el mantenimiento del orden; pero permitirá la crítica de aquel proyecto libre de censura.

Por otra parte, parece que las izquierdas no se valdrán de dicho proyecto para una oposición sistemática, imitando su discusión en terreno de los principios.—Agencia Americana.

## La acción obrera

### IMPRESORES

En el salón grande de la Casa del Pueblo celebró anoche junta general la Asociación de Impresores.

Fueron hechas varias preguntas, a las que contestó satisfactoriamente la Directiva.

Se puso a discusión una denuncia, discusión que continuará en la próxima junta, para la que se convocará oportunamente.

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande: A las ocho de la noche, Constructores de Mosaicos.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Desmontistas.

### NECROLÓGICAS

A la edad de cuarenta y tres años falleció ayer en Madrid María Alvarez de la Torre, compañera de nuestro querido amigo y antiguo afiliado a la Agrupación Socialista y a «La Velocidad» Guillermo Orduña.

La conducción del cadáver a la última morada, verificada esta tarde, al Cementerio civil del Este, ha constituido una manifestación de simpatía hacia el compañero Orduña.

También nosotros tomamos parte en el inmenso dolor que aflige en estos momentos a tan consecuente socialista.

## El triunfo de la novela

La historia de la novela nos aclara mucho el término triunfal de su evolución. Siendo la novela el más moderno de los grandes géneros (el ensayo es un género menor, una variedad literaria mixta), es, sin embargo, muy antigua, si nos remontamos a sus primeros bosquejos. La *Cirropedia*, de Xenofonte, venía considerándose como la primera aparición de la novela en la historia literaria; pero se han descubierto después antecedentes más remotos en los *Cuentos del antiguo Egipto*, traducidos y publicados por Maspero en una linda edición de 1882, que los sacó del círculo erudito de los egiptólogos, capaces de leer los papiros originales, entregándoles a la lectura común.

Ya que he citado la *Cirropedia*, debo decir que conviene hacer muchas reservas acerca de la naturaleza de este libro. La opinión del abate Fraguier y de Villemain, que la consideran como el *Telémachos* de los antiguos, ha sido generalmente admitida y tiene la seducción de las comparaciones literarias concretas y terminantes, en las cuales la exactitud no suele andar al compás con la claridad. Si se tiene en cuenta la indecisión del concepto de la historia en la época de Xenofonte y el fin moral y político de aquella obra, se advertirá cuán relativa es su índole novelesca, ya que la historia, tomada como ejemplo moral, andaba mezclada con fábulas y no hacía escrupulo de admitirlas y aun de cultivarlas. En todo caso, más que a la historia, la *Cirropedia* pertenece a la prehistoria de la novela.

Nuestro gran polígrafo Menéndez y Pelayo dice en su *Tratado histórico de la antigua novela española* que el género novelesco corresponde a la senectud y postimerías de las Artes clásicas, refiriéndose, claro está, a las muestras de la novela en la antigüedad. Son, en realidad, poco importantes; no alternaban con los grandes géneros y a no haber producido algunas obras primordiales, de gran pulcritud de forma, aunque son piezas de gabinete secreto del Museo literario, como algunos cuentos de Luciano de Samosata, *El Asno de Oro*, de Apuleyo, y el *Satyricon*, de Petronio, a no ser por eso, la Historia de la Literatura griega y la de la latina podrían escribirse prescindiendo de aquel género en embrión. La novela bizantina tiene ya más carácter y mayor complejidad. Es más novelesca.

Mientras coexistió con la Epica propiamente dicha, la novela era como una de esas especies subalternas que están esperando un medio propio para alcanzar un gran desarrollo, caso que se ha dado con frecuencia en la historia natural del globo y que es el de la misma especie humana, cuya existencia civilizada

## Noticias telegráficas de última hora

### En provincias

#### El gobernador y los tradicionalistas.

BILBAO, 2.—El gobernador ha denegado el permiso solicitado por los tradicionalistas para celebrar el aniversario de un juramento hecho en julio de 1875 bajo el árbol de Guernica.

En vista de ello, el delegado de don Jaime ha publicado un aviso suspendiendo todos los actos anunciados con este motivo.—Mencheta.

#### Tres consejos de guerra.

BARCELONA, 2.—En breve se celebrará consejo de guerra contra los paisanos Luis Pont Solá y José Sellé, acusados del supuesto delito de injurias a la nación.

También se celebrará otro contra dos guardias civiles acusados de hurto, y contra dos soldados acusados de nombre supuesto y falsificación de documentos.

#### Fábrica incendiada por un rayo.

Durante la madrugada ha descargado una formidable tormenta. En la fábrica de alcoholes de los Sindicatos agrícolas de Barbará, entre Espinosa y Francolí, una chispa eléctrica incendió dicha fábrica y todas las existencias que en ella había, siendo las pérdidas ocasionadas de gran importancia.—Mencheta.

#### Del extranjero

#### nuevo jefe de partido.

CALCUTA, 2.—El señor Sengupta ha sido elegido jefe del partido swarajista (autonomista indio). Ha sido en otro tiempo el lugarteniente del señor Das en Calcuta, y en una reunión celebrada después de su elección ha prometido no apartarse de la política seguida por éste hasta su muerte. Radio.

#### Contra el fascismo.

ROMA, 2.—La Dirección del partido maximalista ha examinado el llamamiento lanzado por los comunistas para constituir un frente único integrado por las fracciones más avanzadas de la oposición del Aventino. Después de larga discusión, la proposición ha sido rechazada.

#### En los Estados Unidos sobre el dinero y lo prestan.

NUEVA YORK, 2.—Esta semana se ofrecerá al público un empréstito de quince millones de dólares, destinado a la ciudad de Berlín. Otras poblaciones alemanas, entre ellas Colonia, que desea cuatro millones de dólares, están en negociaciones para conseguir préstamos.

También se está estudiando otro empréstito de diez millones de dólares, destinado a Checoslovaquia.

El empréstito de veinte millones de dólares, al 7 por 100, para Chile, ha sido abierto, así como el de dos millones de dólares, al 6 y medio por 100, para Copenhague.—Radio.

#### Varias Compañías renuncian a rebajar los salarios de los mineros.

CARMAUX, 2.—Después de la clausura del Congreso de Mineros, se ha anunciado que antes del 15 del mes corriente se celebrarán nuevas entrevistas en el ministerio de Obras públicas entre las Delegaciones patronales y obreras, para tratar del problema que domina a todas las preocupaciones de los obreros del subsuelo: el de la reducción de los salarios.

Algunos delegados de la Conferencia han dado la seguridad a la Comisión de salarios del Congreso que en varias regiones mineras las Compañías han renunciado al proyecto de disminución de salarios.

En lo referente a los retirados, el proyecto del señor Durafour, ministro del Trabajo, adoptado estos días por la Cámara, ha causado buena impresión en los delegados mineros.—Radio.

#### Recaudando fondos para el Museo Tolstói.

LA HAYA, 2.—Ha llegado a La Haya la condesa Tatiana Tolstói, hija del famoso escritor ruso. La condesa está recorriendo Europa y dando conferencias para allegar fondos con los que sostener y ampliar el Museo de Tolstói de Moscú.—Radio.

#### Conferencia de Largo Caballero

Mañana, viernes, a las ocho de la noche, y en el salón teatro de la Casa del Pueblo, explicará una interesante conferencia el secretario de la Unión General de Trabajadores, desarrollando el tema

#### «La VII Conferencia internacional del Trabajo»

La importancia, cada vez mayor, que van teniendo estas Conferencias internacionales, presta un creciente interés a la que mañana explicará nuestro camarada Largo Caballero, sobre todo teniendo en cuenta la parte activa que en estos actos internacionales tiene nuestro querido camarada.

El acierto de la Agrupación Socialista y la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo al organizar estas conferencias lo demostrarán los trabajadores manuales e intelectuales llenando mañana el amplio salón teatro de nuestro domicilio social.

lares, al 6 y medio por 100, para Copenhague.—Radio.

#### Varias Compañías renuncian a rebajar los salarios de los mineros.

CARMAUX, 2.—Después de la clausura del Congreso de Mineros, se ha anunciado que antes del 15 del mes corriente se celebrarán nuevas entrevistas en el ministerio de Obras públicas entre las Delegaciones patronales y obreras, para tratar del problema que domina a todas las preocupaciones de los obreros del subsuelo: el de la reducción de los salarios.

Algunos delegados de la Conferencia han dado la seguridad a la Comisión de salarios del Congreso que en varias regiones mineras las Compañías han renunciado al proyecto de disminución de salarios.

En lo referente a los retirados, el proyecto del señor Durafour, ministro del Trabajo, adoptado estos días por la Cámara, ha causado buena impresión en los delegados mineros.—Radio.

#### Recaudando fondos para el Museo Tolstói.

LA HAYA, 2.—Ha llegado a La Haya la condesa Tatiana Tolstói, hija del famoso escritor ruso. La condesa está recorriendo Europa y dando conferencias para allegar fondos con los que sostener y ampliar el Museo de Tolstói de Moscú.—Radio.

#### «Procedimientos modernos de fundición»

Con este tema explicará el sábado próximo una conferencia, en el salón grande de la Casa del Pueblo, el competente ingeniero industrial señor España, quien ilustrará su disertación con proyecciones cinematográficas.

La conferencia, que está organizada por el Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos, comenzará a las siete de la tarde en punto, por tener que dejar el salón a las nueve para el acto organizado por las Cooperativas y la Mutualidad.

A todos los metalúrgicos madrileños interesa acudir a esta instructiva conferencia.

#### Homenaje y festival en honor del compositor Varela Silviri

El homenaje tendrá carácter internacional, contándose con la adhesión de Centros artísticos y Cuerpos consulares de Galicia, Fréburg, Turin, Ravena, Píssa, Catania, Litzbig, Bruselas, Lisboa, Cinto, Oporto, Coimbra, Braga y otras capitales, que lo prueban cumplidamente.

Varela Silviri, proclamado y festejado por toda Europa en plena guerra mundial en 1918, adquiere ahora lauro máximo al ser públicamente festejado en Madrid por todos los Centros musicoculturales y Cuerpos docentes—al efecto congregados—de Europa entera.

#### En la Argentina

#### El aniversario de Matteotti

BUENOS AIRES, 2.—Organizada por el Partido Socialista una gran manifestación, ha tenido efecto en el teatro Argentino, de Buenos Aires, para conmemorar el aniversario del asesinato del diputado socialista Matteotti.—Agencia Americana.

#### El infante don Jaime

BUENOS AIRES, 2.—Organizada por el Partido Socialista una gran manifestación, ha tenido efecto en el teatro Argentino, de Buenos Aires, para conmemorar el aniversario del asesinato del diputado socialista Matteotti.—Agencia Americana.

#### El consultorio del doctor Moore

Anoche, en el subexpreso, marchó a Burdeos el infante don Jaime, acompañado de su profesor, el capitán de fragata don Félix María Antelo.

Fue despedido en la estación por el general conde del Grove, varios palatinos y autoridades.

El hijo de don Alfonso permanecerá varios días en la capital francesa, para asistir al consultorio del doctor Moore, y después saldrá para San Sebastián.

#### La Mutualidad Obrera

#### Adquisición de local para la Clínica

Los compañeros que quieren prestar ayuda para este fin pueden hacerlo en los Consultorios de esta entidad, en las Oficinas y por conducto de los cobradores.

Con un pequeño esfuerzo que todos realicemos se logrará sacar adelante nuestro proyecto, y La Mutualidad tendrá su local propio donde instalar su Clínica.

¡Adelante, camaradas, con nuestra obra!

#### Espectáculos

#### Caetillas.

Meravillas.—Mercedes Segú estrenando un diario, Antónia Torres luciendo su garbo y su arte personalísimo, amén de sus trajes fantásticos; Frakson, cuyo debut fué un suceso, manipulador admirable, ahora más que nunca, pues hace las manipulaciones enguñadas de las manos; Luis Esteso, gracioso de verdad y la pareja de bailes Herrera-Walton, fueron en todo momento aplaudidísimos.

#### Funciones para mañana.

ALCAZAR.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos. El príncipe Carnaval y Las sombras en relieve.

PAVON.—A las seis y tres cuartos, Santa Isabel de Ceres.—A las diez y tres cuartos, La culpa fué del marido.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media: Mercedes Marín, Khita y Pom, Antónia Torres, Frakson, Alady, Esteso, Herrera y Walton, Mercedes Segú.

ROMA.—A las seis y media y a las diez y media: Maruja Martín, Genelly, Celis Deza, Corona, Liana Gracián, Dora la Cordobesa, Ramper.

No dejen de comprar todos los sábados RADIO-CIENCIA POPULAR, revista de cultura y de divulgación.

IMPRESA: MADERA, 8